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Γενικά στοιχεία: Το καφέ βαµβάκι αποτελεί ένα καινοτόµο προϊόν για τα ελληνικά 

δεδοµένα. Το προϊόν αυτό πρωτοεµφανίστηκε στο Περού το 15321. Το καφέ βαµβάκι 

χρησιµοποιήθηκε ευρύτατα κατά τη διάρκεια του Β΄ Παγκόσµιου πολέµου, λόγω 

έλλειψης των συνθετικών χρωστικών ουσιών2. Στην περίπτωση της Ελλάδας, οι 

ερευνητικές προσπάθειες γύρω από το έγχρωµο βαµβάκι ξεκίνησαν  στις αρχές τις 

δεκαετίας του ’90 και εστιάστηκαν στην παραγωγή καφέ βαµβακιού από το τµήµα 

Γενετικής-Βελτίωσης του Ινστιτούτου Βάµβακος το οποίο σε συνεργασία µε το 

ΕΚΕΦΕ ∆ηµόκριτος δηµιούργησε µια νέα ποικιλία καφέ βαµβακιού, που 

καλλιεργήθηκε πιλοτικά.  

Εν συνεχεία, το Ινστιτούτο Βάµβακος προχώρησε σε σποροπαραγωγή µικρής 

κλίµακας, καθώς δεν παρατηρήθηκε µεγάλη ζήτηση. Στο πλαίσιο όµως, του Γ΄ ΚΠΣ 

χρηµατοδοτήθηκε η παραγωγή νηµάτων και υφασµάτων από την ποικιλία του καφέ 

βαµβακιού που δηµιούργησε το Ινστιτούτο Βάµβακος. Η υποβολή του 

ανταγωνιστικού προγράµµατος έγινε από τα Θρακικά Εκκοκκιστήρια ΑΕ, την 

εταιρεία Τεχνολογικής Ανάπτυξης Κλωστοϋφαντουργίας Ένδυσης και Ινών 

(ΕΤΑΚΕΙ) και το Ινστιτούτο Βάµβακος Θεσσαλονίκης. Στόχος του προγράµµατος 

είναι η παραγωγή υψηλής ποιότητας κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων.  

Καλλιεργητικές απαιτήσεις: Το καφέ βαµβάκι έχει κατά 30 ηµέρες µικρότερο 

βιολογικό κύκλο από το συµβατικό βαµβάκι. Ο σπόρος του είναι µικρός και τα φυτά 

αποκτούν µικρότερο ύψος από το συµβατικό βαµβάκι. Επίσης, έχει µικρότερη 

απόδοση από το συµβατικό βαµβάκι αλλά απολαµβάνει υψηλότερη τιµή. Το καφέ 

βαµβάκι φαίνεται να είναι περισσότερο απαιτητικό και ευαίσθητο από το συµβατικό. 

Απαιτεί πιο ελαφρά εδάφη καθώς και περισσότερες ποσότητες λιπάσµατος. Ένα 
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σηµαντικό πλεονέκτηµα του καφέ βαµβακιού είναι ότι δεν υπάρχει περιορισµός για 

την καλλιέργειά του. Εποµένως, συµφέρει η καλλιέργειά του σε χωράφια για τα 

οποία δεν υπάρχουν δικαιώµατα. Επιπλέον, το γεγονός ότι δεν πρόκειται για 

διαφορετικό φυτό, αλλά για διαφορετική ποικιλία, δίνει τη δυνατότητα  στον 

παραγωγό να χρησιµοποιήσει τα ίδια µηχανήµατα που χρησιµοποιεί και στο 

συµβατικό βαµβάκι. 

Απόδοση, Τιµή και Ακαθάριστη Πρόσοδος: Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα 

επιτόπιας έρευνας που πραγµατοποιήθηκε στους Ν. Ροδόπης και Έβρου και αφορούν 

την καλλιεργητική περίοδο 2007, η µέση στρεµµατική απόδοση είναι 173 

κιλά/στρέµµα, µε ελάχιστη τιµή 100 κιλά/στρέµµα και µέγιστη τιµή 280 

κιλά/στρέµµα. Η τιµή πώλησης είναι 0,63 €/κιλό, από τα οποία τα 0,23 €/κιλό είναι 

ένα επιπλέον ποσό που δίνεται στους παραγωγούς από την εταιρεία εκκόκκισης. Η 

µέση ακαθάριστη πρόσοδος ανέρχεται στα 267 €/στρέµµα ενώ η ελάχιστη τιµή είναι 

190 €/στρέµµα και η µέγιστη 357 €/στρέµµα. 

Κόστος παραγωγής: Οι συνολικές παραγωγικές δαπάνες του καφέ βαµβακιού 

φθάνουν τα 212,5 €/στρέµµα. Στις συνολικές παραγωγικές δαπάνες, το µεγαλύτερο 

ποσοστό καταλαµβάνουν το κεφάλαιο (73%) (34% µεταβλητό και 39% σταθερό 

κεφάλαιο), ακολουθούν οι δαπάνες του εδάφους (19%) και οι δαπάνες της εργασίας 

(8%). Το µέσο κόστος παραγωγής ανέρχεται στα 0,87 €/κιλό µε µέγιστη τιµή 1,54 

€/κιλό και ελάχιστη τιµή 0,29 €/κιλό. Για να είναι βιώσιµη η καλλιέργεια, η τιµή 

πώλησης του προϊόντος θα πρέπει να είναι πάνω από 0,47 €/κιλό έτσι ώστε να 

µπορούν να καλυφθούν οι µεταβλητές δαπάνες παραγωγής του προϊόντος (Πίνακας 1 

και ∆ιάγραµµα 1).  

Πίνακας 1: Μεταβλητές δαπάνες (€/στρέµµα) στην καλλιέργεια του καφέ βαµβακιού 
Μεταβλητές δαπάνες              Κόστος/στρέµµα 

Σπόροι 3,66€ 
Λιπάσµατα 11,04€ 

Κόστος Καταπολέµησης 5,87€ 
Αµοιβή Ξένης Εργασίας 8,63€ 

Αµοιβή Ξένης Μηχανικής Εργασίας 20,37€ 
∆ιάφορα (τέλη, ηλεκτρικό, κλπ.) 31,63€ 

Σύνολο 81,20€ 
    Πηγή: Υπολογισµοί συγγραφέων 
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∆ιάγραµµα 1: Ποσοστό (%) συµµετοχής παραγωγικών δαπανών στο καφέ βαµβάκι  
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Πηγή: Υπολογισµοί συγγραφέων 

Οι µελλοντικές προοπτικές του καφέ βαµβακιού, τόσο στην Ελλάδα, όσο και διεθνώς, 

θα εξαρτηθούν από τη δυνατότητα βελτίωσης της απόδοσης και της ποιότητάς του.   

Προοπτικές καλλιέργειας:  
Θετικοί παράγοντες 

 Είναι φιλικό προς το περιβάλλον 

 ∆εν υπάρχει περιορισµός για την καλλιέργειά του 

 Σ’ αντίθεση µε το συµβατικό βαµβάκι, αποφεύγεται η διαδικασία βαφής και 

φινιρίσµατος των νηµάτων η οποία  απαιτεί πολύ µεγάλες ποσότητες νερού  

 Συµβάλει στη µείωση των προβληµάτων τα οποία προκύπτουν από τη χρήση 

των συνθετικών βαφών (π.χ. δερµατοπάθειες) 

 Είναι πιο πρώιµο από το συµβατικό βαµβάκι 

 Μπορεί να δώσει µια αποτελεσµατική λύση στις αλλαγές που παρατηρούνται 

στο καθεστώς ενισχύσεων από την Ευρωπαϊκή Ένωση3 

 Παρέχει τη δυνατότητα χρήσης ίδιων µηχανηµάτων µε το συµβατικό βαµβάκι 

Αρνητικοί παράγοντες  

 Ο σπόρος είναι πιο ευπαθής στην υγρασία 

 Μειωµένη απόδοση  

 Απώλειες παραγωγής κατά τη µηχανική συλλογή  

 Κατώτερη ποιότητα του έγχρωµου βαµβακιού (π.χ. έχει πιο κοντές, πιο 

ασθενικές και λιγότερο οµοιόµορφες ίνες)44 

 Καλλιέργεια σε περιοχές αποµονωµένες από την καλλιέργεια του λευκού 

βαµβακιού, προκειµένου να αποφευχθεί ο κίνδυνος επιµόλυνσής του 
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